
 

 

選挙制度 

【解説】流れ 教科書の重要キーワードをチェックした後、次のページへ！ 

  １ 現代の民主政治 

    ①   国民主権        ・・・・・憲法の原則の１つ。国の政治のあり方を最終的に決めるのは国民である 

    ②   間接民主制          ・・・・・国民の代表者が議会などを通して政治をおこなう。議会制民主主義ともいう 

                               ⇔ 直接民主制 （国民が直接政治をおこなう） 

    ③   多数決     の原理・・・・・意見が一致しないときは多数の意見にしたがう。ただし、少数意見も尊重する必要あり 

 

 

２ 選挙の 4 原則 ★必ず４つ暗記 

    ①   普通選挙       ・・・・・年齢以外に選挙資格の制限がない ⇔ 制限選挙（納税額で選挙資格を制限） 

    ②   平等選挙       ・・・・・1人 1票         ③   直接選挙          ・・・・・直接候補者を選ぶ 

    ④   秘密選挙       ・・・・・無記名で投票する 

 

 

３ 衆議院の選挙制度  

    ①   小選挙区制       ・・・・・1つの選挙区から 1人選ぶ。政権は安定しやすいが、死票が多い 

     

    ②   比例代表制       ・・・・・政党に投票。その得票率で議席数が決まる。少数政党が乱立しやすい 

     

③   小選挙区比例代表並立制      ・・・・・①と②を組み合わせて選挙を実施する制度 

  

● 選挙の問題点 

    ①   一票の格差     問題・・・・・議員一人当たりの有権者数に差がある問題 

②投票率の    低下      ・・・・・選挙に行かない棄権者が増加 →対策：期日前投票や、投票時間の延長 

政党は政権公約（マニフェスト）をかかげて国民の関心を高める 



 

 

【教科書の重要語句】 《一問一答》 問題文ごと暗記しよう！ 
 
A  

① 国民の代表者が議会などを通して政治をおこなうことを     という。 ① 間接民主制 
    

② すべての人が直接、政治をおこなうことを     という。 ② 直接民主制 
    

③ 意見が一致しないときは多数の意見にしたがうことを     という。 ③ 多数決の原理 
    

④ 選挙の４原則のうち、年齢以外に選挙資格の制限がないことを     という。 ④ 普通選挙 
    

⑤ 選挙の４原則のうち、無記名で投票することを     という。 ⑤ 秘密選挙 
    

⑥ 選挙の４原則のうち、1人 1票であることを     という。 ⑥ 平等選挙 
    

 
B 

① 1つの選挙区から 1人選ぶ選挙制度を     という。 ① 小選挙区制 
    

② ①は政治が安定しやすいが、落選者への票である     が多いという弱点がある。 ② 死票 
    

③ 政党に投票し、その得票率で議席数が決まる制度を     という。 ③ 比例代表制 
    

④ 衆議院では、①と③を組み合わせた     が実施されている。 ④ 小選挙区比例代表並立制 
    

 

⑤ 都市部の選挙区と地方の選挙区ではどちらが 1票の価値が低いか、書きなさい。 

⑥ 選挙の課題として棄権が多くなっていることがあげられる。棄権を減らして投票率を高めるためにおこなった政策を２つ書

きなさい。 

 

 

 

 



 

 

選挙制度の計算問題対策 

【解説】流れ 教科書の重要キーワードをチェックした後、次のページへ！ 

 

■ よく出る！ ■ 

 ① 小選挙区（1つの選挙区から、一番投票の多い 1人だけ当選する選挙制度） 

   

 1 区  2 区  3 区  4 区 

 A（X 党） 500 票  D（X 党）  200 票  G（X 党） 1000 票  J（X 党） 1 票 

 B（Y 党） 200 票  E（Y 党）  300 票  H（Y 党） 50 票  K（Y 党） 10 票 

 C（Z 党） 100 票  F（Z 党）  400 票  I（Z 党）  150 票  L（Z 党） 11 票 

 
 

  作業１ １区から４区までの当選者を書きなさい。 →    A・F・G・L                       
   

作業２ 1区から 4区までの死票（ムダになってしまった票であり、当選者以外の票のこと）の合計数を書きなさい。 
 

1 区 300 2 区 500 3 区 200 4 区 11 

 
 

 ② 比例代表制 （政党に投票し、その得票が多い政党ほど、多くの当選者が決定する選挙制度。） 

 

  得票数 ÷１ ÷２ ÷３ ÷４ ÷５ 

 X 党 600 票 600 300 200 150 120 

 Y 党 720 票 720 360 240 180 144 

 Z 党 180 票 180 90 60 45 36 
 
  

  作業１ X～Z党の得票数を整数で割り、表を埋めなさい。 
 

  作業２ 当選者の人数（定数）を８議席とすると、各党はそれぞれ何議席獲得できるか、書きなさい。 
 

 
 

X 党 3 Y 党 4 Z 党 1 

 
 
 

 



 

 

【教科書の重要語句】 《一問一答》 問題文ごと暗記しよう！ 
 
１ 
① 次の表１のような選挙結果のとき、A と Bの場合、各政党の議席獲得数を書きなさい。（表２はメモ用） 

  表１ 

 1 区 2 区 3 区 4 区 5 区 A 小選挙区の場合  

Ｇ党計→  4 議席 

Ｈ党計→  1 議席 

Ｉ党計→  0 議席 

Ｇ 党 １００ ５０ １００ ８０ ７０ 

Ｈ 党 ９０ １１０ ７０ ７０ ６０ 

Ｉ 党 ６０ ３０ ５０ ６０ ５０ 

  表２ メモ用 

 合計 ÷1 ÷2 ÷3 ÷４ B 比例代表制の場合（定数５名） 

Ｇ党計→  2 議席 

Ｈ党計→  2 議席 

Ｉ党計→  1 議席 

Ｇ 党 400 400 200 133 100 

Ｈ 党 400 400 200 133 100 

Ｉ 党 250 250 125 83 68 

 
    

② 議員一人当たりの有権者数に差がある問題を     問題という。 ② 一票の格差 
    

③ 政党が選挙の際に出す政権公約を     という。 ③ マニフェスト 
    

 
 

２ 次の図を見て、あとの各問いに答えなさい。 

図１ 

 

図２ 

 

（１） 図１と図２の選挙のしくみをそれぞれ書きなさい。 

（２） 現在の衆議院では図１と図２を組み合わせた選挙制度がとられている。このしくみを何

というか、書きなさい。 

（３） 次のア～エの文は、図１、または図２の選挙のしくみについての特徴をのべたものであ

る。図１の特徴にあたるものをア～エの中からすべて選びなさい。 

ア 死票が多い。 

イ 少数意見を反映しやすい。 

ウ 大政党に有利である。 

エ 小規模の政党ができやすい。 

   
   

 （１） 図１ 小選挙区制 
    

  図２ 比例代表制 
   

 （２） 小選挙区比例代表並立制 
   

 （３） ア・ウ 
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
【解答】 
 
A  

① 国民の代表者が議会などを通して政治をおこなうことを     という。 ① 間接民主制 
    

② すべての人が直接、政治をおこなうことを     という。 ② 直接民主制 
    

③ 意見が一致しないときは多数の意見にしたがうことを     という。 ③ 多数決の原理 
    

④ 選挙の４原則のうち、年齢以外に選挙資格の制限がないことを     という。 ④ 普通選挙 
    

⑤ 選挙の４原則のうち、無記名で投票することを     という。 ⑤ 秘密選挙 
    

⑥ 選挙の４原則のうち、1人 1票であることを     という。 ⑥ 平等選挙 
    

B 

① 1つの選挙区から 1人選ぶ選挙制度を     という。 ① 小選挙区制 
    

② ①は政治が安定しやすいが、落選者への票である     が多いという弱点がある。 ② 死票 
    

③ 政党に投票し、その得票率で議席数が決まる制度を     という。 ③ 比例代表制 
    

④ 衆議院では、①と③を組み合わせた     が実施されている。 ④ 小選挙区比例代表並立制 
    

⑤ 都市部 

⑥ 期日前の投票、投票時間の延長 



 

 

【解答】 

 

１ 
① 次の表１のような選挙結果のとき、A と Bの場合、各政党の議席獲得数を書きなさい。（表２はメモ用） 

  表１ 

 1 区 2 区 3 区 4 区 5 区 A 小選挙区の場合  

Ｇ党計→  4 議席 

Ｈ党計→  1 議席 

Ｉ党計→  0 議席 

Ｇ 党 １００ ５０ １００ ８０ ７０ 

Ｈ 党 ９０ １１０ ７０ ７０ ６０ 

Ｉ 党 ６０ ３０ ５０ ６０ ５０ 

  表２ メモ用 

 合計 ÷1 ÷2 ÷3 ÷４ B 比例代表制の場合（定数５名） 

Ｇ党計→  2 議席 

Ｈ党計→  2 議席 

Ｉ党計→  1 議席 

Ｇ 党 400 400 200 133 100 

Ｈ 党 400 400 200 133 100 

Ｉ 党 250 250 125 83 68 

 
    

② 議員一人当たりの有権者数に差がある問題を     問題という。 ② 一票の格差 
    

③ 政党が選挙の際に出す政権公約を     という。 ③ マニフェスト 
    

 
 

２ 次の図を見て、あとの各問いに答えなさい。 

図１ 

 

図２ 

 

（１） 図１と図２の選挙のしくみをそれぞれ書きなさい。 

（２） 現在の衆議院では図１と図２を組み合わせた選挙制度がとられている。このしくみを何

というか、書きなさい。 

（３） 次のア～エの文は、図１、または図２の選挙のしくみについての特徴をのべたものであ

る。図１の特徴にあたるものをア～エの中からすべて選びなさい。 

ア 死票が多い。 

イ 少数意見を反映しやすい。 

ウ 大政党に有利である。 

エ 小規模の政党ができやすい。 

   
   

 （１） 図１ 小選挙区制 
    

  図２ 比例代表制 
   

 （２） 小選挙区比例代表並立制 
   

 （３） ア・ウ 
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 
 
 
 
 
 


